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KUŽELOSEČKY 

Kružnice a přímka 



VZÁJEMNÁ POLOHA KRUŽNICE A PŘÍMKY 

Z planimetrie víme, že mohou nastat tři případy: 

  

Dva společné body  

 (sečna) 

 

Jeden společný bod (tečna) 

 

Žádný společný bod  

(vnější přímka)  



MATEMATICKY 
Určit vzájemnou polohu přímky a kružnice 
znamená: 

řešit soustavu dvou rovnic – lineární a 
kvadratické. 

řešení soustavy závisí na diskriminantu, 

mohou nastat tři případy: 

D > 0  dvě řešení – dva společné body  

D = 0  jedno řešení – jeden společný bod 

D < 0  žádné řešení – žádný společný bod 

 



PŘÍKLAD Č. 1 

Určete společné body 
souřadnicových os  a kružnice 

x2 + y2 – 8x – 6y = 0.  



ŘEŠENÍ Č. 1A (PRŮSEČÍK S OSOU X) 

Rovnice kružnice: x2 + y2 – 8x – 6y = 0.  

Osa x má rovnici: y = 0 

Průsečík s osou x ( v rovnici kružnice y = 0):   

x2 –  8x  = 0 

x(x – 8)  = 0      x = 0  nebo x = 8 

 

Průsečíky s osou x jsou dva (pro oba y = 0): 

     0,8P;0,0P 21



ŘEŠENÍ Č. 1B (PRŮSEČÍK S OSOU Y) 

Rovnice kružnice: x2 + y2 – 8x – 6y = 0.  

Osa y má rovnici: x = 0 

Průsečík s osou y ( v rovnici kružnice x = 0):   

y2 – 6y = 0 

x(x – 6) = 0      y = 0  nebo y = 6 

 

Průsečíky s osou y jsou dva (pro oba x = 0): 

 

 
   6,0Q;0,0Q 21



PŘÍKLAD Č. 2 
Určete vzájemnou polohu 
kružnice a přímky: 

k:  x2 + y2 = 25 

p:  x – 3y + 15 = 0 



ŘEŠENÍ Č. 2 
Z rovnice přímky p:  x – 3y + 15 = 0 

Vyjádříme:    x = 3y –15  

dosadíme do rovnice kružnice  x2 + y2 = 25  

(3y –15)2 + y2 = 25  

po úpravě řešíme rovnici:     y2 – 9y + 20 = 0 

kořeny jsou:  

dopočítáme souřadnice  

přímka je sečnou kružnice 

(společné body jsou A, B) 

5y,4y 21 

0x,3–x 21 

   43,–B,5,0A



GRAFICKY 



TEČNA KE KRUŽNICI (GRAFICKY) 

Předpokládejme, že máme kružnici k  

se středem         a poloměrem r.  

Bod            je bodem dotyku tečny t  

a kružnice k. 

 000 y,xX

 n,mS

 000 y,xX

 n,mS

O x

y

r

t

k



ROVNICE TEČNY KE KRUŽNICI 

Rovnice tečny t ke kružnici k se 
středem               a poloměrem r  

v bodě                   : 

 
 

 

 000 y,xX

 n,mS

      2
00 rn–yn–ym–xm–x 



ROVNICE TEČNY KE KRUŽNICI 

Po algebraických úpravách  

(a označení p = m2 + n2 – r2)  

můžeme rovnici tečny t napsat ve 
tvaru: 

 

    0pyyn–xxm–yyxx 0000 



PŘÍKLAD Č. 3 
Je dána kružnice 

 k:  x2 + y2 – 6x – 4y + 3 = 0 

a bod             . Přesvědčte se, že 
bod K leží na kružnici k a napište 
rovnici tečny ke kružnici k v tomto 
bodě. 

 5,2K



ŘEŠENÍ Č. 3  (       ) 
Bod              leží na kružnici  

k:  x2 + y2 – 6x – 4y + 3 = 0, pokud jeho 
souřadnice po dosazení do rovnice 
kružnice vyhovují této rovnici: 

L = 22 + 52 – 6·2 – 4·5 +3 =  

= 4 + 25 – 12 – 20 + 3 = 0   

P = 0 ;  L = P 

Bod K leží na kružnici k. 

 

 5,2K

kK



ŘEŠENÍ Č. 3 (ROVNICE TEČNY) 
Rovnici tečny napíšeme ve tvaru: 

 

Dosadíme souřadnice bodu K: 

 

 

 

 

Rovnice tečny: 

 

    03yy2–xx3–yyxx 0000 

5y;2x 00 

   

0133y–x:t

013–3yx–

0310–y2–6–x3–5yx2

035y2–2x3–5yx2











ŘEŠENÍ Č. 3(JINÝ ZPŮSOB ŘEŠENÍ) 
Obecnou rovnici kružnice můžeme doplněním 
na úplný čtverec převést na středovou rovnici: 

 

tečnu v bodě                   můžeme vyjádřit 
takto: 

 

po dosazení za                               dostaneme 
stejnou rovnici tečny jako v prvním případě: 

 

      102–y2–y3–x3–x 00 

    102–y3–x
22


5y;2x 00 

0133y–x:t 

 00 y,xK
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Obrázky – zdroj: vlastní tvorba a program GeoGebra 
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